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2012年各地中考真题按章节汇编--欧姆定律及其应用
一、填空

1.（2012益阳）在图7电路中，电源电压为6V，R1＝4Ω，闭合开关S后，电压表读数为2V，则电流表的示数为 A，电阻R2的阻值为 Ω。
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2.（2012恩施）如图所示的电路中，电源电压为12V，闭合开关S后，电流表、电压表的示数分别为0.6A和9V。
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（1）通过R1的电流I1是________A.

（2）小翔同学在求R1的电阻值时，解题过程如下：

根据欧姆定律：R1=U1/I1=9V/0.6A=15Ω。

小翔的解题过程是否正确？请作出判断并说明理由：____________________。。

（1）0.6A （2）错误，R1的电压取值错误
3．（2012北京）定值电阻[image: image3.wmf]1

R
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串联后，接在电压可调的电源两端，电路中的电流[image: image5.wmf]I

随电源电压[image: image6.wmf]U

变化关系的图像如图14所[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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4、（2012安徽）图示的电路中，电阻R1和R2串联接在AB两端，电压表并联接在R1两端。已知R1=10Ω，R2=20Ω，电压表示数为2.5V，则AB两端的电压U= V。
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5．（2012河南）在图3 所示的电路中，电源电压为12V。闭合开关后，电流表的示数为0.4A，电压表的示数为8V，则电阻R2的阻值是(((((((((。将滑动变阻器R1的滑片向右移动，电压表的示数将变((((((。
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10 小
6.（2012聊城）张阳在探究电阻上的电流跟两端电压的关系时，用记录的实验数据作出了如图所示的U-I图象，则a的电阻值为________Ω，将a、b串联接在电压为3V的电源上，电路中的电流为________A。
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7、（2012达州）如图12所示的电路中，电源电压恒定不变，已知R1=3R2，当S1闭合[image: image15.png]
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S2断开时，电压表和电流表示数[image: image17.png]


分别U1和I1；当S1断开、S2闭合时，电压表和电流表示数分别U2和I2，则U1：U2= ，I1：I2= 。
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8. （2012凉山）将电阻R1、R2串联后接入电路时，电压之比U1:U2=3:5；现将它们并联后接入电路，则电流之比I1:I2= 。

5：3

9. （2012凉山）两个电阻，分别标有“3V、0.5A”和“6V、0.3A”字样。将它们串联后接入电路使用，那么电路中的电流不能超过 A；将它们并联后接入电路使用，那么电路两端的电压不能超过 V。

0.3 3
10.（2012宜宾）某兴趣小组为了研究火情监视装置，将热敏电阻R1、警示灯L以及电压表和电流表组成如图9所示电路，热敏电阻的阻值随温度的升高而减小。闭合开关S后，当火情发生时，电流表的示数 （填“变大”或“变小”），警示灯的亮度 （填“变亮”或“变暗”）。（设电源电压及灯丝电阻不变）
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变大 变亮
11．（2012自贡）如右图所示，电源电压恒定不变，闭合开关K，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A的示数将 。（选填“变小”、“不变”或“变大”）
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不变

12.（2012大理）如图6所示电路中，L标有“3V 1.5W”字样。当S1、S3闭合，S2断开时，L正常发光；当S2闭合，S1、S3断开时，电流表示数为0.2A。则R的电阻为 Ω，此时灯L两端的电压时 V。
[image: image21.jpg]
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13.（2012大连）R1、R2的电阻分别为5Ω和10Ω，把它们串联在电路中。则R1和R2两端的电压之比是________；通过R1、R2的电流之比是 。

1∶2　　1∶1

14. （2012·龙东）铭牌为“6V 3W”的某用电器接在9V的电源上。为了使该用电器正常工作，需＿＿＿联一个＿＿＿＿Ω的电阻。

串 6
15.（2012遂宁）某定值电阻两端的电压增加1V，流过的电流就增大0.1A，该电阻的阻值为 Ω。如果改变该电阻两端的电压，该电阻值将 。（选填：“变大”、“变小”或“不变”）

10 不变

16．（2012·娄底）将一个标有“3V、3W”字样的灯泡接到9V的电源上，若要让它正常工作，应串联一个 Ω的电阻。

6
17．（2012齐齐哈尔）某物理科技小组设计了汽车有害尾气排放检测电路如图甲所示，R为气敏电阻，其阻值随有害尾气浓度β变化的曲线如图乙所示，R0为定值电阻，电源电压恒定不变，当有害尾气浓度增大时，气敏电阻的阻值将 ，电压表的示数将 。（选填“变大”、“变小”或“不变”）
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变小 变大

18.（2012咸宁）如图10所示电路中，电源电压恒定，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合开关S后，滑动变阻器滑片P自a向b移动的过程中，电压表V1的示数____，电压表V2的示数与电流表A的示数之比____，电路消耗的总功率____。（填“变大”、“变小”或“不变”）
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变小 变大 变小
二、选择

1. （2012兰州）如图所示的电路，电源电压保持不变。当开关S闭合时，滑动变阻器的滑片由中点向右滑动的过程中，下列说法正确的是
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A.电流表A1示数变小，电流表A2示数不变

B. 电流表A1示数不变，电流表A2示数变小

C. 电流表A1示数变大，电流表A2示数变小

D. 电流表A1示数变小，电流表A2示数变大

B

2. （2012兰州）下列几组电阻并联后，等效阻值最小的一组是

A.30欧和15欧 B.20欧和25欧 C.10欧和35欧 D.5欧和40欧

D

3. （2012兰州）在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，电路正常工作，过了一会儿。灯L熄灭，两个电表中只有一个电表的示数变小，则些列判断中正确的是

A.等L断路B.灯L短路C.电阻R断路D.电阻R短路

[image: image25.png]



C

4．（2012福州）如图7所示，电源电压不变，开关S1闭合后，灯泡L发光，电压表有示数；再闭合开关S2后，出现的情况是：
[image: image26.jpg]



A．灯泡L的亮度不变 B．电压表的示数变小

C．电路的总电阻不变 D．电路的总功率变大

D

5.（2012襄阳）如右图所示，电源电压不变。闭合开关后，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时（ ）
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A.两表的示数都减小

B.两表的示数都不变

C.电压表的示数不变，电流表的示数减小

D.电压表示数减小，电流表示数增大

C

6..如图7所示，电源两端电压保持不变，Ro为定值电阻。将滑片P置于中点，只闭合S1时，电压表的示数为U，电流表的示数为I。下列情况中电压表和电流表示数变化正确的是
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A.滑片P不动，断开S1，闭合S2、S3时，电压表示数不变，电流表示数变小

B．滑片P不动，断开S1，闭合S2、S3时，电压表示数变大，电流表示数变大

C．只闭合S1，滑片P从中点向右移动时，电压表示数变大，电流表示数变小

D．只闭合S1，滑片P从中点向右移动时，电压表示数不变，电流表示数变大

B
7.（2012滨州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片向左移动时（ ）

A.灯泡L1亮度不变，L2变亮

B.电流表示数变小，电压表示数不变

C.电流表示数不变，电压表示数变大

D.电流表、电压表示数均不变

[image: image29.jpg]



C

8. （2012泰安）在如图所示的电路中，当闭合开关S后，发现两灯都不亮，电流表的指针几乎指在零刻度线，电压表指针则有明显偏转。经检查除小灯泡外，其余器材的连接良好，造成这种情况的原因可能是（ ）
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A.灯泡L2短路

B.灯泡L2断路

C.灯泡L1断路

D.两个灯泡都断路

B

9. （2012泰安）如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动过程中，下列说法正确的是（ ）
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A.电流表的示数变大 

B.电压表的示数变大

C.电压表与电流表示数的比值不变

D.电压表示数变大，电流表示数变小

C

10. （2012烟台）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片向右移动时，三个电表的示数变化情况是
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A.A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

B.A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

C.A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D.A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大

C 

11．如图是一个自动体重测试仪的工作原理图，有关它的说法正确的是
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A．体重显示表是用电压表改装成的

B．体重测试仪电路由于缺少开关，始终处于通路

C．体重越大，体重显示表的示数越大

D．体重测试仪所测体重越大，电路消耗电能越少

C

12. （2012上海）在图1所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，不变的是（ ）

A. 电流表A示数与电流表A1 示数的差值

B. 电压表V示数与电流表A 示数的比值

C. 电压表V示数与电流表A 示数的乘积

D. 电压表V示数与电流表A1 示数的乘积


[image: image34]
D

13. （2012眉山）如图所示，开关S闭合后，L1和L2都不发光，将电压表并联在ab之间时，电压表示数为O，将电压表并联在bc之间时，电压表示数较大，若电路中只有一处故障，则该故障可能是（ ）

A.L2断路 B.L2短路 

C.L1断路 D.L1短路

[image: image35.jpg]



A

14. （2012眉山）如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，开关S闭合后，滑片向右移动时( )

A.电流表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

B.电流表示数变小，电压表与电流表示数之比不变

C.电流表示数变大，电压表与电流表示数之比不变

D.电压表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

[image: image36.jpg]



B

15、（2012达州）如图4所示，电源电压保持不变。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，电压表V1与电流表Ａ示数的比值将
A 变小 B 不变 C 变大 D 无法判断
[image: image37.png]



C

16. （2012成都）小丽设计了如图24所示的简易电子距离测量仪，R是一根粗细均匀的电阻丝，其每厘米长的电阻为0.5 Ω，电路各部分均接触良好。物体M只能在导轨上做直线运动，并带动与之相连的金属滑片P移动，电压表示数可反映物体M移动的距离。开始测量前，将金属滑片P置于电阻丝中点，此时电压表和电流表示数分别为1.5 V和0.2 A。由此可知

A. 电阻丝的总电阻为7.5 Ω

B. 当电压表示数为2 V时，物体M向左移动了5 cm

C. 当电压表示数为1 V时，物体M向左移动了5 m

D. 若开始测量前，将金属滑片P置于电阻丝某端点，可测量的最大距离30 cm


[image: image38]
BD
17.（2012自贡）如右图所示，电源电压保持不变，当电键S闭合，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列说法正确的是（ ）

A．V1示数减小，V2示数增大 B．V1示数增大，V2示数增大

C．V1示数减小，V2示数减小 D．V1示数增大，V2示数减小

[image: image39.jpg]



A

18. (2012湖州)学习了电路后，小明设计了四个体重计原理图。你认为可行的是（ ）
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C

19. (2012嘉兴)电控调光玻璃能根据光照强度自动调节玻璃的透明度，其原理是：光照增强，光敏电阻Rx阻值变小，施加于玻璃两端的电压降低，玻璃透明度下降，反之则玻璃透明度上升，若电源电压不变，R0是定值电阻，则下列电路图中符合要求的是

[image: image41.png]



C

20.(2012梅州)二氧化锡传感器能用于汽车尾气中一氧化碳浓度的检测，它的原理是其电阻随一氧化碳浓度的增大而减小，若将二氧化锡传感器接入如图4所示的电路中，当二氧化锡传感器所处空间的一氧化碳浓度增大时，电压表示数U与电流表示数I发生变化，其中正确的是

A．U变小，I变小 B．U变小，I变大

C．U变大，I变小 D．U变大，I变大

[image: image42.jpg]
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21. （2012呼和浩特）如图所示，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片滑动时，发现电流表A1的示数变大，则

[image: image43.png]



A．滑动变阻器的滑片在向左滑动

B．电压表V的示数变大

C．电流表A的示数变大

D．电压表V与电流表A示数的比值变大

AC

22．（2012株洲）如图7所示，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P向上滑动时，各电表示数变化正确的是

A．电流表和电压表的示数均变小

B．电流表和电压表的示数均变大

C．电流表示数变大、电压表的示数不变

D．[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




电流表示数变小、电压表的示数不变


[image: image45]
D

23．（2012连云港）在图示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S后，开关S1由断开到闭合，下列说法正确的是

A．电流表A1示数变大，电流表A示数也变大

B．电流表A1示数变小，电流表A示数也变小

C．电流表A1示数不变，电流表A示数变大

D．电流表A1示数不变，电流表A示数变小


[image: image46]
C

24.（2012淮安）如图所示的电路，开关s闭合后，滑动变阻器滑片P向右滑动的过程中，有关电流表、电压表的读数以及灯泡亮度的变化，下列说法中正确的是
A．电流表的读数变大，电压表的读数变小，灯泡变暗

B.电流表的读数变小，电压表的读数变大，灯泡变亮

C.电流表、电压表的读数都变小，灯泡变暗

D.电流表、电压表的读教都变大，灯泡变亮

[image: image47.png]



C

25.（2012南京）如图所示的电路中，电源电压恒定，R1为定值电阻，闭合开关S，滑动变阻器R2的滑片P由b端移到A端的过程中，下列说法正确的是

[image: image48.png]



A.电压表和电流表的示数都变大

B.电压表和电流表的示数都变小

C.电压表示数变大，电流表示数变小

D.电压表示数变小，电流表示数变大

A

26. （2012扬州）如图所示的电路中，电源电压恒定，当开关S闭合时

A．V示数变小，A示数变大 B．V示数变大，A示数变小

C．V示数不变，A示数变小 D．V示数不变，A示数变大

[image: image49.png]



D

27．（2012江西）如图8所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R：的滑片P向左滑动，下列说法正确的是【 】

A．电流表
[image: image50]的示数变小，电压表
[image: image51]的示数变大

B．电流表
[image: image52]的示数变小，电压表
[image: image53]的示数不变

C．电压表
[image: image54]与电压表
[image: image55]的示数之和不变

D．电压表
[image: image56]与电流表
[image: image57]的示数之比不变
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B

28.（2012孝感）如右图所示的电路中，电源的电压保持不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，闭合开关S，滑片P向右移动时，则（ ）

A．电流表A的示数变大 B.电压表V的示数不变

C．电路消耗的总功率增大 D.R1消耗的电功率减小

[image: image59.png]



D

29.（2012衡阳）在如图6所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片p向左移动时

[image: image60.png]



A.电压表示数变大，电流表示数变小，灯泡变暗

B. 电压表示数变小，电流表示数变大，灯泡变亮

C. 电压表示数变大，电流表示数变大，灯泡变亮

D. 电压表示数变小，电流表示数变小，灯泡变暗

C

30.（2012包头）图1所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S1、S2，电压表示数为3V，电流表示数为0.3A，断开S2后，电压表示数为2V，则下列判断正确的是

A.R1阻值为20Ω

B.R2阻值为10Ω

C.电源电压为3V

D.电源电压为2V

[image: image61.png]



C

31.（2012大连）如图6所示，电源电压保持不变。闭合开关，当滑动变阻器的滑片P从a向b滑动的过程中，设灯泡工作时的电阻不变。下列说法正确的是

A.L1灯逐渐变亮


B.L2灯逐渐变暗

C.电流表的示数变小

D.滑动变阻器两端的电压逐渐变大


[image: image62]
A

32..（2012大庆）如图所示电路中，当开关S闭合，甲乙两表为电压表时，两表示数之比U甲：U乙为3：2，当开关S断开，两表示数之比I甲：I乙为

A.2：1

B.3：1

C.3：2

D.1：3

[image: image63.png]
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33. （2012·龙东） 酒精测试仪可以检测机动车驾驶员是否酒后驾车。酒精气体传感器的电阻是随着酒精气体浓度的增大而减小，图中R0为定值电阻。R1为酒精气体传感器，如果测试时要求酒精浓度增大时，仪表示数增大。下列符合要求的电路是

[image: image64]
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34．（2012·昆明）根据欧姆定律可以得到公式[image: image65.wmf]I

U

R

=

，关于这个公式的下列说法中，正确的是
A．同一导体的电阻与加在它两端的电压成正比

B．同一导体的电阻与通过它的电流成反比

C．导体两端电压为零时，导体的电阻也为零

D．同一导体两端的电压增大几倍，通过它的电流也增大几倍，电压与电流的比值不变

D
35.（2012日照）如图9所示的电路中，电源两端的电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是

A.灯L变亮，电压表V1的示数不变　

B.灯L变亮，电压表V2的示数变小　

C.电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大　

D.电流表A的示数变小，电压表V2的示数变大 


[image: image66]
D

36.（2012遂宁）如图所示，开关S闭合，两个灯均正常发光，电流表A1的示数为0.8A,电流表A2的示数为0.5A,
电压表V的示数为8V.下列判断不正确的是

A.灯L1和L2并联 B.电源电压为8V

C.灯L1的电流为0.3A D.灯L1的电阻为10Ω

[image: image67.jpg]
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37．（2012·东营）如图所示的电路，电源电压不变，开关S1保持闭合状态，当开关S2由断开状态到闭合状态时，示数增大的电表是
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图


[image: image119.png]yuv I 1,

PE e X e




[image: image120.png]



[image: image121.png]




[image: image68]
B
38．（2012天津）如图所示，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压恒定，闭合开关S，调节滑动变阻器滑片，R1、R2两端的电压U1、U2与电流I的变化关系图象如下选项所示，其中正确的是
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三、作图

1.（2012山西）箱子表面上有A、B、C三个接线柱，其内部有一个电源，一个电阻，还有部分导线。小梦用如图乙的小灯泡对其内部连接情况进行了探究，记录情况如下表。请你在图甲中画出内部接线的电路图。
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如图所示
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四、计算

1.. （2012兰州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R2为20欧。闭合开关，滑动变阻器R3的滑片在b端时，电压表的示数为3V，滑片移到中点时，电流表的示数为0.45A，滑片移到a端时，电压表的示数为9V，求

（1）电阻R1的阻值

（2）滑动变阻器R3的最大电阻

（3）电源电压U

[image: image76.png]



解：P在b端时，有U=[image: image77.wmf]3

V

（R1+R2+R3）……①

P在a端时，有U=[image: image78.wmf]9

V

（R1+R2）……②

因为U不变，所以R1+R2+R3=3（R1+R2） 即R3=2（R1+R2）

P在中点时，有U=0.45（R1+R2+[image: image79.wmf]1

3

R3）=0.9(R1+R2)……③

由②、③两式得：R2=10Ω R3=2（R1+R2）=2×（10Ω+20Ω）=60Ω

2．（2012福州）如图l7所示，小灯泡L标有“6V 0.3A”字样，R=30Ω，闭合开关S，小灯泡正常发光，则电流表的示数是多少?

[image: image80.jpg]



解：∵L与R并联且灯L正常发光

∴UR=UL=6V，IL=0.3A

IR=UR/R=6V/30Ω=0.2A

I=IR+IL=0.3A+0.2A=0.5A

3.（2012菏泽）通过灯泡L1与L2的电流随其电压变化的关系曲线如图10所示。求：

（1）当L2中通过的电流为0.3A时[image: image81.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，L2消耗的电功率是多少？

（2）若L1、L2串联接在电源上，通过L2的电流为0.5A，此时L1的电阻为多大？


[image: image82]
解：（共7分）

（1）从图像可知：U2=1V --------------------1分

[image: image83.wmf]2

2

2

I

U

P

=

-----------------1分

=1V×0.3A =0.3W -----1分

(1) [image: image84.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




因为L1与L2串联, 

所以I1=I2=0.5A ---------------1分

从图像中可知: U1=6V -----------------1分

R1 =[image: image85.wmf] [image: image86.wmf]1

1

I

U

------------------1分

=[image: image87.wmf]A

V

5

.

0

6

=12Ω -------------------1分

4.（2012江西）如图10所示，电源电压为6V.闭合开关S，电压表
[image: image88]示数为4V，电流表示数为0.4A．求：(1）电压表
[image: image89]的示数；

(2 )R1、R2的阻值．

[image: image90.png]



解：（1）由串联电路的规律可知U2=U-U1=6V-4V=2V………………………………（2分）

（2）由I=U/R得R1=U1/I1=4V/0.4A=10Ω…………………………………………（3分）

R2=U2/I2=2V/0.4A=5Ω………………………………………………………………（3分）

评分意见：有其它答案均可参照给分

5.. （2012德州）为防止酒驾事故的出现，酒精测试仪被广泛应用。有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精测试仪，当接触到的酒精气体浓度增加时，其电阻值降低，如图21甲所示。当酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60 Ω。在图21乙所示的工作电路中，电源电压恒为8V，定值电阻R2=20Ω。求：

(1) 当被检测者的酒精气体的浓度为0时，电压的示数是多少；

(2)现在国际公认的酒驾标准是0.2mg/ml [image: image91.wmf]£

酒精气体浓度[image: image92.wmf]£

0.8mg/ml，当电流表的示数为0.2A时，试通过计算判断被检测者是否酒驾。
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（1）当被检测者的酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60 Ω。


由公式I=[image: image94.wmf]R

U

=[image: image95.wmf]W

+

W

20

60

8

V

=0.1A ……………………………………（1分）

U1=IR1=0.1A×60[image: image96.wmf]W

=6V………………………………………（2分）

（2）当电流表的示数为0.2A时, 由公式I=[image: image97.wmf]R

U

得

R1=[image: image98.wmf]I

U

— R2=[image: image99.wmf]A

V

2

.

0

8

—20[image: image100.wmf]W

=20[image: image101.wmf]W

………………………………………………（2分）

由甲图可知，被检测者的酒精气体浓度为0.3 mg/ml。

0.２mg/ml<0.３mg/ml<0.８mg/ml，所以被检测者属于酒驾。…………………………（1分）

6.（2012重庆）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻[image: image102.wmf]1

R

的阻值为20Ω。闭合开关S，电流表[image: image103.wmf]1

A

的示数为0.3A，电流表[image: image104.wmf]2

A

的示数为0.2A。求：

[image: image105.png]



⑴电源电压U；

⑵电阻[image: image106.wmf]2

R

的阻值。

⑴6V ⑵30Ω
7..（2012泉州）（6分）利用如图19所示的电路测量电阻RX和电源电压，R为电阻箱，电源电压保持不变。当R的阻值为图20所示时，电流表的示数为0.1A；当R的阻值为15Ω时，电流表的示数为0.2A。

（1）图20中电阻箱的示数为多少？此时它两端的电压为多少？
（2）电阻RX的阻值为多少？电源电压为多少？


[image: image107]
⑴60Ω

U＝IR＝0.1A×60Ω＝6V

⑵U=0.1A×60Ω+0.1A×RX＝0.2A×15Ω+0.2A×RX

RX＝30Ω

U=9V
四、实验

1.（2012黄石）化学电池内部的电解液有一定的电阻，这个电阻构成了电池内阻。与新电池相比，旧电池的电压其实没有发生太大的变化，但它的内阻却变得很大。这就是为什么小灯泡接新电池时很亮，而接旧电池时灯泡几乎不亮的原因。对于旧电池，我们可以将它等效为一个电压恒定不变的新电池与一个定值电阻r串联，如图乙所示，为了探究某一电池的电压和内阻，小明设计了如下的实验：

[image: image108.png]iy





（1）请根据电路图甲，将下列图a中的实物图接成电路图。

[image: image109.png]R 2




（2）如果电路中电流表和电压表的读数如图b所示，则电流表的读数为 A，电压表的读数为 V，滑动变阻器接入电路部分的电阻与灯泡电阻之和为 Ώ。

（3）通过调节滑动变阻器改变电路电阻，小明获得了多组U和I的数据，下列描述U和I的关系的图线正确的是（ ）

[image: image110.png]



(1)

[image: image111.png]



(2) (3分)0.40 2.40 6.0 (3) (3分)D
2. （2012哈尔滨）（6分）欧姆坚持不懈的探索精神，激发了同学们的学习热情，忠民和勇胜为探究小明提出的问题，设计如图所示电路，并准备了充足的实验器材．
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（1）为完成探究，应该改变电压，观察电流的变化．请写出两种（不同角度）改变定值电阻两端电压的方法.

（2）忠民按设计好的电路进行实验，收集数据如下表（R为定值电阻）：

	次 数
	1
	2
	3

	电流I/A
	0.2
	0.4
	0.6

	电压U/V
	1.0
	2.0
	3.0


请根据表中数据，写出实验结论 .
（3）勇胜在连接电路时，误将电压表与滑动变阻器并联，在实验中收集数据如下表（电源电压已知且不变）：

	次 数
	1
	2
	3
	4
	5

	电流I/A
	0.16
	0.24
	0.32
	0.40
	0.48

	电压U/V
	2.2
	1.8
	1.4
	1.0
	0.6


问题：①按勇胜的实验也能得出正确结论，请写出得出正确结论的办法.

②实验中操作失误，往往是新收获的契机．请写出本实验操作过程中，滑动变阻器的电功率，随着它连入电路中电阻值的变化是如何变化的？

(1)方法1：改变串联电池组的个数（或“改变电源电压”）（1分）

方法2：改变滑动变阻器的阻值大小（或“改变与定值电阻串联的电阻阻值”）（1分）

说明：方法1与方法2的顺序不做要求．

(2)导体的电阻一定时，导体中的电流与导体两端的电压成正比（1分）

(3)问题①：用电源电压减去滑动变阻器两端电压，得出定值电阻两端电压（1分）．

求出每次的电流与定值电阻两端电压的比值，比较比值，得出结论1分）．

【或“设电源电压为U, UR=U-UP(1分)．计算并比较每次[image: image113.wmf]P

U

U

I

-

，得出结论”（1分）

说明：针对问题①第二个1分的其它答法

1．画出定值电阻的电流与电压关系图像，分析图像特点，得出结论

2．求出每次定值电阻两端电压与电流之比，比较比值，得出结论

3．比较每两次“电流的倍数”与对应的“定值电阻两端电压的倍数”的关系，得出结论

问题②：滑动变阻器连入电路中的电阻值减小时，其电功率先增大后减小（1分）
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